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Abstract 

The modern world is characterized by accelerated changes at all levels of society. The higher 

education system is not an exception. On the contrary, the University, as a higher education 

institution, must anticipate and react to changes that occur on multiple dimensions, representing 

a component without which education would be inconsistent and would lack resistance to political, 

economic and social changes. The basic function of an effective higher education system is to 

provide society with flexible, mobile and accessible workforce, able to apply the skills requested 

by the local, regional, national and international labour market. Moreover, today, the university 

cannot be limited to space. The process of regionalization and globalization requires higher 

education to create a new type of educational system, which is not possible without the 

development of a competitive higher education. The present article comes up with some research 

on the internationalization of universities in the age of globalization, the faced challenges and the 

general trends. Analysing some general points, we refer to the internationalization of higher 

education the Republic of Moldova and the experience of the Academy of Economic Studies of 

Moldova. 
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Dimensiuni ale Internaționalizării Învățământului Superior 

Ala COTELNIC  

Abstract  

Lumea contemporană este caracterizată prin schimbări accelerate la toate nivelurile societății. 

Sistemul învățământului superior nu este o excepție. Din contra, Universitatea, ca instituţie de 

învăţământ superior,  trebuie să prevadă, să anticipeze și să reacționeze la schimbările care se 

produc pe mai multe dimensiuni, reprezentând  o componentă fără de care sistemul educațional 

ar fi lipsit de consistență și rezistență la schimbările politice, economice și sociale.   Funcția 

fundamentală pe care o îndeplinește un sistem de învățământ superior eficient este aceea de a 

oferi societății o forță de muncă adaptabilă, mobilă și ușor de ocupat, capabilă să aplice abilitățile 

cerute de piața locală, regională, națională, dar posibil, și internațională,  a muncii. Tot odată, 

astăzi, universitatea nu mai poate activa într-un spaţiu limitat. Procesul de regionalizare şi 

globalizare, impune învăţământul superior să creeze un sistem educaţional de tip nou, fără care 

nu este posibilă dezvoltarea unui învăţământ superior competitiv.  În articol venim cu unele 

cercetări privind internaționalizarea universităților în era globalizării, provocările pe care le 

înaintează, dar și tendințele generale. Analizând la general unele momente, ce țin de 

internaționalizarea învățământului superior, ne referim, în deosebi, la Republica Moldova, și la 

experiența în domeniu a Academiei de Studii Economice din Moldova. 

Cuvinte-cheie:  universitate, învățământ superior, internaționalizare, competitivitate, mobilitate. 
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Introducere  

Procesele de internaționalizare și globalizare din ultimele decenii au adus provocări 

importante pentru învățământul superior. Acestea au condus atât la creșterea cooperării între 

universități, cât și la concurență acerbă între ele în lupta pentru atragerea de studenți și de fonduri. 

Un aspect important ce ține de problematica internaționalizării îl reprezintă implementarea 

Strategiei Lisabona și a Procesului Bologna. Acest lucru a dus la crearea unui spațiu european al 

învățământului superior și la facilitarea mobilității studenților, cadrelor didactice și cercetătorilor, 

precum și la dezvoltarea unor noi scheme de guvernanță, de evaluare a rezultatelor învățării și de 

standarde de calitate. 

Deși folosite împreună, noțiunile de globalizare și internaționalizare a învățământului 

superior, acestea reflectă fenomene diferite. Astfel, în învăţământul superior „globalizarea 

reprezintă fluxul tehnologic, economic, informaţional, de persoane, valori, idei ... dincolo de 

frontiere. Globalizarea afectează fiecare țară într-un mod diferit, fapt datorat diversității istoriei 

naționale, tradițiilor, culturii și priorităților proprii fiecărei națiuni,” (Knight, J., de Wit, H. (Eds.) 

(1997)), iar „internaționalizarea învățământului superior este una dintre modalitățile prin care o 

țară răspunde la impactul globalizării dar care respectă, în același timp, individualitatea națiunii”. 

 Definiţia „internaţionalizării” cea mai frecvent citată pentru caracterul ei cuprinzător a fost 

propusă de către cercetătoarea canadiană Jane Knight (2003): „internaționalizarea este procesul de 

integrare a unei dimensiuni internaţionale, interculturale sau globale în obiectivul, misiunea și 

furnizarea educației post-secundare”. 

Concluzia care se face în urma acestor percepții este că, internaţionalizarea şi globalizarea 

sunt două concepte diferite legate dinamic, în care globalizarea este un fenomen catalizator, iar 

internaţionalizarea este un răspuns pro-activ la acesta (Bogdan A., 2015). 

Conform Knight, internaționalizarea are două componente principale, anume 

internaționalizarea acasă, și,  respectiv internaționalizarea în străinătate. Pentru fiecare dintre cele 

două componente ale internaționalizării există mai multe activități prin care acestea se manifestă.  

Conform lui Hudzik (2011), internaționalizarea acasă înseamnă “un angajament, confirmat 

prin acțiune, de a implementa perspective internaționale și comparative prin misiunile de predare, 

cercetare și suport ale învățământului superior. Internaționalizarea formează etosul și valorile 

instituționale și are impact asupra întregului sistem de învățământ superior. Este un element 

esențial care trebuie asumat de leadership, conducere, facultate, studenți și toate facilitățile 

academice și unitățile de suport. Este un imperativ instituțional, nu doar o posibilitate dezirabilă” 

Internaționalizarea acasă se manifestă prin înscrierea studenților internaționali, prin 

identificarea personalului academic internațional care poate îndeplini cerințele universității gazdă, 

prin organizarea diferitelor evenimente și prin sprijinirea inițiativelor de relaționare internațională 

etc.  Unul din obiectivele de bază ale internaționalizării acasă este de a oferi studenților acea 

experiență academică care îi determină să dobândească cunoștințele și abilitățile necesare într-o 

lume globalizată și să îi educe în spiritul civic al unei societăți democratice la nivel global (Petcu 

V. ș.a., 2015, pag.12). 
Oricare ar fi asemănările, diferențele, intercondiționările acestor două noțiuni analizate, este 

cert un lucru: trăim întro economie globală,  în care sunt promovate libera circulație a indivizilor, 

diversitatea și  multiculturalitatea. În aceste condiții, învățământul devine și el global, fapt care 

permite studenților să aibă acces la universitatea și programul de studii pe care le consideră mai 

oportune pentru ei, fără a ține cont de amplasarea geografică a instituției de învățământ superior. 

Dacă mai luăm în considerare și  evoluțiile demografice negative atât la nivel național, cât și 

internațional, cu ușurință ne dăm seama despre o intensificare considerabilă a competiției între 

universități pentru recrutarea de studenți în general și de studenți buni în special. Spre regret, în 

această competiție universitățile din Republica Moldova cedează universităților europene.  Dar 

acest lucru are mai multe cauze, care nu întotdeauna țin de însăși universitatea. Totuși, considerăm, 

că în contextul expus mai sus, devine deosebit de important ca universitatea să depună un efort 

suplimentar pentru  adaptarea programelor de studii la  standardele internaționale, pentru 

implementarea  programelor  în limbi de circulație internațională, în special engleză. Experiența 
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anterioară, care exista la noi în țară, prin care studenții străini erau înmatriculați, mai întâi, la 

cursuri lingvistice de studiere a limbii române sau a limbii ruse, pentru ca apoi să studieze în 

grupele respective, este depășită. Astăzi cei care vin sau pleacă la studii  vor să înceapă imediat cu 

studierea materiei, iar acest lucru este posibil doar prin oferirea unor programe de studii în limbi 

de circulație internațională.  Evident, pentru a oferi aceste programe, în primul rând, este necesar, 

să se asigure formarea personalului, atât a celui didactic, cât și a personalului auxiliar și 

administrativ, pentru interacțiunea într-o limbă de circulație internațională cu studenții străini. 

Dacă ne referim pe această dimensiune, la experiența acumulată de Academia de Studii Economice 

din Moldova, putem menționa, că se depun eforturi în vederea oferirii studiilor în limba engleză 

atât la ciclul I, licență, cât și la ciclul II, masterat. Pe lângă acele programe de studii, care pe 

parcursul mai multor ani se ofereau studii în limba engleză, franceză sau germană, cum ar fi 

Economie mondială și relații economice internaționale, Turism, Finanțe și Bănci, s-a decis, 

începând cu anul universitar 2017-2018 de a forma grupe cu predarea în limba engleză pentru 

studenții de la programul Business și Administrare. Pentru ciclul II, masterat s-a format programul 

de studii Administrare Financiar-Bancară cu predare în limba engleză. În dorința noastră de a 

extinde această listă, ne ciocnim de problema cunoașterii insuficiente a limbilor străine de către 

cadrele didactice. Pe parcursul ultimilor 3 ani formăm câte 2 grupe de profesori, care doresc sa-și 

aprofundeze cunoștințele în limba engleză pentru a putea preda în această limbă. Aceste programe 

de training lingvistic sunt finanțate de ASEM din resurse proprii pentru membrii academici din 

cadrul universității. Un alt suport lingvistic pentru internaționalizarea acasă este oferit prin 

cursurile de limbă română organizate pentru studenții internaționali care aplică la studii în ASEM. 

Spre regret, în ultimii ani numărul acestora s-a micșorat considerabil, iar în unii ani, nici nu pot fi 

formate grupe din cauza numărului extrem de mic al acestora. 

O altă dimensiune a internaționalizării acasă  o reprezintă adaptarea curriculei la 

standardele internaționale. Este important să ne axăm nu pe conținuturi, dar pe rezultatele 

învățării, să asigurăm studenților posibilitatea să demonstreze simultan flexibilitate, gândire 

critică și viziune comparativă a culturii lor într-un context global al problemelor, proceselor și 

sistemelor. În acest sens, trebuie revăzute și îmbogățite metodele pedagogice utilizate în 

procesul predării-învățării, este necesar de a trece de la metodele de predare axate pe transfer de 

cunoștințe, acceptabile întro economie centralizată, dar depășite pentru o economie globală, la 

metode de predare centrate pe student. Acestea sunt numeroase, evident este necesar de a fi 

selectate și utilizate cele mai adecvate pentru fiecare domeniu în parte. Vorbind despre ASEM, 

menționăm participarea la proiectul ERASMUS + „ Introducerea în R. Moldova a metodelor 

de învățare bazate pe probleme: Sporirea competitivității și angajabilității studenților 

(PBLMD)”. Învățarea PBL presupune , că  studenții învață despre un subiect prin experiența de 

rezolvare a unei probleme deschise. Studenții învață strategii de gândire și cunoaștere în 

domeniu. Scopurile PBL sunt de a ajuta pe elevi să dezvolte cunoștințe flexibile, eficiente 

abilități de rezolvare a problemelor, învățarea auto-dirijată, abilități de colaborare eficiente și 

motivația intrinsecă (Hmelo-Silver, Cindy E. (2004)).  Învățarea bazată pe Problemă este un stil 

de învățare activă.   

Dacă ne referim la  dimensiunile internaționalizării  „acasă” acestea adesea  sunt facilitate 

de adaptarea la factori exogeni (Petcu V, ș.a., 2015, pag.11) precum sistemul de credite 

transferabile (ECTS) și Suplimentul de Diplomă, prevederile legale aferente restructurării 

învățământului superior pe cele trei cicluri ale Procesului Bologna,  implementarea cadrului 

național al calificărilor în conformitate cu EQF. 

Acești factori externi au dus la o creștere a dimensiunii internaționale a universităților. 

Acordurile de schimburi cooperative joacă de asemenea un rol mai important în 

internaționalizarea curriculei implementate în universități. În prezent Academia de Studii 

Economice a Moldovei are încheiate  59 acorduri interuniversitare internaționale, cu instituții din 

17 State (Romania, Rusia, Letonia, Belarus, Ucraina, Franţa, Polonia, Bulgaria, Turcia, Italia, 

Elveţia, China, SUA, Cehia, Serbia și Grecia).  
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Programele în cotutelă și cu dublă certificare sunt bazate pe acorduri instituționale ale 

partenerilor implicați, localizați în două sau mai multe țări diferite. Aceste programe au, prin 

definiție, trăsături internaționale prin faptul că oferă cunoștințe și abilități transferabile, aplicabile 

în cel puțin două contexte sociale și economice diferite. Universitățile in Moldova, inclusiv 

ASEM-ul au început deja implementarea acestor programe de studiu.  

A doua formă de internaționalizare este cea în străinătate. Mobilitatea creditelor este una 

din cele mai frecvent utilizate.  La moment există un șir de programe de mobilitate, finanțate atât 

de Uniunea Europeană, cât și de guvernul altor state.  Cel mai cunoscut program de mobilitate este 

ERASMUS și Erasmus Mundus. Pe lângă acestea, există și alte programe europene de mobilitate. 

Cele mai frecvente scheme de mobilitate sunt: CEEPUS (Central European Exchange Program for 

University Studies), Tempus, Fulbright, ERI SEE (Education Reform Initiative of South Eastern 

Europe), BSUN (Black Sea University Network). Un loc aparte revine și mobilităților oferite în 

ultimii ani de către Guvernul României pentru studenții din Moldova. 

În așa mod, în fiecare an, conform programului de cooperare şi asistenţă încheiat între 

Ministerul Educaţiei al Republicii Moldova şi Ministerul Educaţiei Naţionale din România din 21 

februarie 2014, care presupune programul de mobilitate academică de scurtă durată pentru studenţi 

şi masteranzi, studenții ASEM au avut posibilitatea să-și desfășoare studiile în universitățile din 

România. Astfel, în anul de studii 2015-2016 , în urma concursului desfășurat printre studenții 

ASEM, 4 studenți de la ciclul I licență și 3 studenți de la ciclul II masterat au învățat pe parcursul 

unui semestru la ASE București, Universitatea Al. I. Cuza din Iași și Universitatea Babes-Bolyai 

din Cluj.  

În cadrul proiectului ERASMUS+, ASEM este partener cu țările membre ale Uniunii 

Europene, Ucraina și Belarus. În anul de studii 2015-2016, beneficiari ai acestor programe au fost 

atât studenți, cât cadre didactice ale ASEM, pentru studii, stagii de perfecționare sau activitate de 

cercetare. Mobilitatea cadrelor didactice a avut loc la Universitatea ”Vasile Alecsandri” din Bacău, 

România, Universitatea din Granada, Spania, Academia Economiei Naţionale “D.A.Tenov”. 

Anual un număr de cadre didactice pleacă în mobilități de formare și de predare la ASE București 

și la Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu.  Menționăm separat proiectul Erasmus+  PBLMD, la 

care ne-am referit mai sus. Proiectul prevede pentru fiecare din cele 6 universități moldave din 

consorțiu câte 15 mobilități a câte 2 săptămâni pentru profesori și câte 30 de mobilități pentru 

studenții grupelor pilot de la specialitatea Business și Administrare. Astfel, dacă studenții vor avea 

posibilitatea de a valorifica mobilitățile în anul de studii 2018-2019, cadrele didactice deja au 

beneficiat de acestea pe parcursul anului curent. Astfel 5 persoane din ASEM au fost în mobilitate 

de formare la Universitatea din Aalborg, Danemarca, 7 persoane la Universitatea Gloucestershire, 

Marea Britanie, o persoană la Universitatea din Siegen, Germania și 2 persoane la Universitatea 

Regală din Stockholm, Suedia.  

Spre regret, mai puțini sunt cei care vin în mobilitate în ASEM. Dar, și în acest sens, putem 

menționa, că în anul de studii 2015-2016 pe durata a două săptămâni am  fost universitate gazdă 

pentru un cadru didactic de la Academia Economiei Naţionale “D.A.Tenov”, Bulgaria. Am fost 

universitate gazdă pentru cadre didactice din universitățile din România, Statele Unite ale 

Americii, Scoția.  

Suntem de părerea, că dimensiunea internațională trebuie să se regăsească în fiecare proces 

de bază: internaționalizarea educației, internaționalizarea cercetării-inovării. Referitor la ultima 

componentă menționăm diversele conferințe internaționale, care se organizează anual la ASEM 

de către catedre și, la care participă invitați din mai multe țări,  dar și participările cercetătorilor  

din ASEM cu comunicări științifice la foruri internaționale organizate în afara țării. Aici am putea 

menționa și rezultatele cercetărilor cadrelor didactice din ASEM, care sunt publicate în reviste 

străine, și respectiv ale celor din exteriorul țării în revista ASEM „Economica”. 

Astfel, accentuarea globalizării a condus la creșterea importanței colaborării internaționale, 

a schimbului de cunoaștere explicită și a creat comunități științifice internaționale puternice. 

Colaborarea internațională în domeniul cercetării este stimulată atât de internaționalizarea 

problematicii cercetării, cât și de ușurința cu care se pot crea echipe și rețele de cercetare 
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transfrontaliere ca urmare a dezvoltării sistemelor de comunicații și a tehnologiei informației. În 

același timp, accesul la resurse financiare destinate cercetării este mult mai facil în context 

european sau internațional, iar schemele de finanțare, dezvoltate cel puțin la nivel european, 

stimulează crearea unor echipe de cercetare internaționale. 

Concluzii: Internaționalizarea învățământului superior se manifestă pe diverse dimensiuni, 

iar universitățile autohtone depun efort pentru a face față cerințelor unei piețe educaționale 

globalizate. Printre beneficiile pe care le oferă internaționalizarea, am menționa: 

• Schimbările introduse în metodele de predare, rezultate din experiența internațională ; 

• Creșterea numărului de vizite ale profesorilor din ASEM în străinătate, dar și ale celor 

străini în ASEM, ca urmare a contactelor stabilite; 

• Creșterea numărului de acorduri bilaterale pentru mobilitate. 

Astăzi, universitatea contemporană nu mai poate activa într-un spaţiu limitat. Procesul de 

regionalizare şi globalizare, impune învăţământul superior să creeze un sistem educaţional de tip 

nou, care ulterior ar putea să devină o treaptă nouă în dezvoltarea inovaţională a economiei 

naţionale şi continentale. Contemplarea acestui fenomen presupune necesitatea modernizării 

programelor de studii şi a curriculei universitare în ansamblu, lansarea unor noi discipline şi 

specialităţi. Fără aceste modificări, nu este posibilă dezvoltarea unui învăţământ superior.  
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